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PROGRAMA SERIADO DE INGRESSO NA UNIVERSIDADE

DATA: 16/12/2009
HORARIO: 08 as 13 horas
DURACAOQ: 5 horas
NUMERO DE QUESTOES: 30

N° INSCRICAO:

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES E AGUARDE AUTORIZACAO
PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES

¢ Para a realizacdo desta prova, vocé esta recebendo este CADERNO DE QUESTOES e uma FOLHA DE
REDAGCAO. Posteriormente, lhe sera entregue o seu CARTAO RESPOSTA.

+ Verifique se este CADERNO DE QUEST@ES contém um total de 30 (trinta) questdes do tipo proposicdes
multiplas. Caso o CADERNO DE QUESTOES esteja incompleto, solicite outro ao fiscal, de imediato. Ndo seréo
aceitas reclamacfes posteriores.

+ As questdes estdo assim distribuidas:

LINGUA PORTUGUESA: 0lal0
BIOLOGIA: 11 a20
QUIMICA: 21a 30

+ Nenhum candidato poderéa sair da sala antes de decorridos 60 (sessenta) minutos do inicio da prova, ressalvados
os casos de emergéncia médica.

¢ S6 podera ser utilizado como “borrdo” o proprio CADERNO DE QUESTOES.
+ Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nem uso de aparelho(s) de calculo.

+ O porte de quaisquer aparelhos de comunicacdo e/ou de registro de dados, no recinto da Prova, a qualquer
momento, caracteriza TENTATIVA DE FRAUDE, procedendo-se a retirada imediata do candidato e a sua
ELIMINACAO SUMARIA do concurso.

+ Analise corretamente cada item de cada questao.

= Se considerar o item CORRETO, preencha o circulo que contém a LETRA V (VERDADEIRO)
= Se considerar o item ERRADO, preencha o circulo que contém a LETRA F (FALSO)

= Se vocé NAO SOUBER a resposta, preencha o circulo que contém a LETRA B (BRANCO)
= Lembre-se de que dois itens errados anulam um correto, na mesma disciplina.

+ As respostas devem ser marcadas, obrigatoriamente, no CARTAO RESPOSTA, pois a correcdo das provas sera
efetuada, considerando-se, exclusivamente, o conteldo desse cartao.

¢ Marque sempre uma letra (V, F ou B) em cada um dos itens de todas as questdes, usando caneta
esferografica, TINTA PRETA ESCRITA GROSSA.

Ao concluir a prova, o candidato tera que devolver o CARTAO RESPOSTA devidamente ASSINADO, o CADERNO
DE QUESTOES e a FOLHA DE REDACAO. A nao devolugdo de qualquer um deles implicar4 na eliminagdo do
candidato.
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Leia o texto | e assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso, nos itens das questfes de 01 a 03:
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Embromacdao a distancia?

EAD significa que alunos e professores estdo espacialmente separados — pelo menos boa parte do
tempo. O modo como vao se comunicar as duas partes depende da tecnologia existente. No comeco, era sé
por correio. Depois apareceu o radio — com enorme eficacia e baixissimo custo. Mais tarde veio a TV, area
em que Brasil e México sdo lideres mundiais (com o Telecurso e a Telesecundaria). Com a internet, EAD
vira e-learning, oferecendo, em tempo real, a possibilidade de ida e volta da comunicacdo. Na pratica, a
tecnologia nova se soma a velha, ndo a substitui: bons programas usam livros, o venerando correio, TV e
internet. Quando possiveis, 0s encontros presenciais sdo altamente produtivos, como é o caso do nosso
ensino superior que adota centros de recepg¢do, com apoio de professores "ao vivo" para os alunos.

Ha embromacgédo, como seria esperado. Ha apostilas digitalizadas vendidas como cursos de nomes
pomposos. Mas e dai? Que area escapa dos vigaristas? Vemos no EAD até cuidados inexistentes no ensino
presencial, como a exigéncia de provas presenciais e fiscalizagdo dos postos de recepgéo organizada (nos
Cursos superiores).

Nos cursos curtos, ndo ha esse problema. Mas, no caso dos longos, o calcanhar de aquiles do EAD é
a dificuldade de manter a motivacdo dos alunos. Evitar o abandono é uma luta ingente. Na prética, exige
pessoas mais maduras e mais disciplinadas, pois sdo quatro anos estudando sozinhas. As telessalas, que
reinem os alunos com um monitor, tém o papel fundamental de criar um grupo solidario e dar ritmo aos
estudos. E, se 0 patrdo paga a conta, cai a deser¢éo, pois abandonar o curso atrapalha a carreira. Também
estimula a persisténcia se o diploma abre portas para empregos e traz beneficios tangiveis — 0 que explica o
sucesso do Telecurso.

Mas falta perguntar: funciona? Prestam os resultados? Felizmente, houve muita avaliagdo. Vejamos
dois exemplos bem diferentes. Na década de 70, com Llcia Guaranys, avaliei os tipicos cursos de
radiotécnico e outros, anunciados nas midias populares. Para 0os que conseguiam se graduar, os resultados
eram espetaculares. Em média, os alunos levavam menos de um ano para recuperar 0S gastos com 0 Curso.
Em um mestrado de engenharia elétrica de Stanford, foi feito um video que era, em seguida, apresentado
para engenheiros da HP. Uma pesquisa mostrou que, no final do curso, os engenheiros da HP tiravam notas
melhores do que os alunos presenciais.

Para os que se escandalizam com a qualidade do nosso ensino superior, sua versao EAD € ainda
mais nefanda. Contudo, o Enade (o novo Provao) trouxe novidades interessantes. Em metade dos cursos
avaliados, os programas a distancia mostram resultados melhores do que os presenciais! Por qué? Sabe-se
gue a aprendizagem "ativa" (em que o aluno |€, escreve, busca, responde) é superior a "passiva" (em que o
aluno apenas ouve o professor). Na pratica, em boa parte das nossas faculdades, estudar é apenas passar
vinte horas por semana ouvindo o professor ou cochilando. Mas isso ndo é possivel no EAD. Para preencher
0 tempo legalmente estipulado, o aluno tem de ler, fazer exercicios, buscar informacdes etc. Portanto,
mesmo nos cursos sem maiores distingbes, o EAD acaba sendo uma aprendizagem interativa, com todas as
vantagens que decorrem dai.

(CASTRO, Claudio de Moura. Revista Veja (adaptado), 15 de abril de 2009.)

01. No primeiro paragrafo do texto, o autor explica que

1( ) no EAD professores e alunos estao distantes entre si, independentemente das tecnologias envolvidas.

2 () os avancgos tecnoldgicos aproximaram os envolvidos no EAD, pois a comunica¢do pode se dar em tempo

real.
3 ( ) anovatecnologia substitui a velha, eliminando o uso de livros e correios em prol da TV e internet.
4 () no EaD, os encontros presenciais sdo produtivos e ja acontecem nos cursos superiores no Brasil.
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A embromac&o acontece porque

1( ) hasempre aqueles que se aproveitam para lucrar indevidamente, em qualquer area ou ramo de atividade.
2 () h& nomes sofisticados para cursos, cujo material € apenas uma apostila digitalizada.

3 () néo ha cuidado suficiente no EAD, ja que ndo héa provas nem fiscalizacdo nos cursos superiores.

4 () s6 existem cursos curtos, diminuindo o interesse dos alunos pelo EAD.

Sobre as novidades interessantes do Enade, o autor destaca

1( ) oescandalo causado pela qualidade do nosso ensino superior, sobretudo na versao EAD.

2 ( ) os resultados obtidos pelos cursos a distancia terem sido melhores do que seus correspondentes
presenciais.

3 ( ) a aprendizagem ativa como o principal responsavel pelo bom desempenho dos alunos do EAD nas
avaliacOes.

4 () apratica em nossas universidades presenciais como exemplo de aprendizagem ativa.

TEXTO Il
Problema em nimeros

01 Em 2005, a Secretaria Nacional Antidrogas realizou o0 Segundo Levantamento Domiciliar sobre o
02 Uso de Drogas Psicotrdpicas no Brasil. Para que pudesse ser estimada a prevaléncia do uso de drogas
03 licitas e ilicitas no Pais, foram realizadas 7.939 entrevistas em 107 cidades de todo o territério nacional com
04  mais de 200 mil habitantes, além de Palmas, capital do Tocantins. O universo estudado correspondeu ao da
05 populacdo brasileira residente em municipios desse tipo, com faixa etaria entre 12 e 65 anos de idade. A
06  seguir, alguns dos dados obtidos.
07 O percentual da populacdo pesquisada que ja fez uso de drogas na vida (22,8%), exceto tabaco e
08  &lcool, tidos como drogas licitas, corresponde a uma populacdo de quase 11 milhdes de pessoas. Em
09 pesquisa semelhante realizada nos Estados Unidos, em 2004, essa porcentagem atinge 45,4% e, no Chile,
10 17,1%.
11 O percentual para uso na vida de maconha (8,8%) é bem menor que o registrado em paises como
12  Estados Unidos (40,2%), Reino Unido (30,8%), Dinamarca (24,3%), Espanha (22,2%) e Chile (22,4%), mas
13  superior ao registrado na Bélgica (5,8%) e Coldbmbia (5,4%). Surpreendentemente, o uso de orexigenos
14  (medicamentos utilizados para estimular o apetite) na vida foi de 4,1%. Vale lembrar que ndo ha controle
15 para venda desse tipo de medicamento.
16 O percentual de dependentes de alcool (12,3%) e de tabaco (10,1%) corresponde a populacdes de
17  5.799.005 e 4.700.635 de pessoas, respectivamente.
18 Na faixa etéria de 12 a 17 anos, foram apresentados relatos de uso das mais variadas drogas, bem
19  como facilidade de acesso a elas e vivéncia de consumo proximo. Quase 8% dos jovens relataram ja terem
20 sido abordados por pessoas querendo vender droga. Um terco da populacdo masculina com idade entre 12
21 e 17 anos declarou ja ter sido submetida a tratamento para dependéncia de droga.
22 No Brasil, existem enormes limitacGes relacionadas ao tratamento da dependéncia quimica,
23 segundo Leonardo Mota, que recentemente defendeu, na Universidade Federal do Ceard, tese de
24 doutorado intitulada Pecado, crime ou doenca? “A maior parte da populacdo s6 vé a solugcdo do problema
25 das drogas pela via da represséo policial, 0 que ja se mostrou ineficaz. Clinicas particulares sdo opc¢des
26  apenas para pessoas de classe média alta e muitos dependentes quimicos pobres ndo conseguem vagas
27  parainternacéo, explica o pesquisador.”
28 “Ja nos Estados Unidos, existe uma grande industria em torno do tratamento de vicios, com uma
29 enxurrada de propostas terapéuticas e clinicas de reabilitacdo para os mais diversos tipos de vicios: sexo,
30 compras, exercicios, internet, drogas, celular, trabalho, dentre outros. Ultimamente, ndo é um exagero dizer
31 que os comportamentos compulsivos aumentaram em sua prevaléncia. Outro indicador é o significativo
32  aumento de varios grupos de ajuda mitua baseados no modelo de Alcodlicos Anbnimos, para tratar diversos
33  vicios, compulsfes, neuroses e outros problemas emocionais”, explica Leonardo Mota. Mas o0 que estaria
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04.

05.

favorecendo, na sociedade atual, esse tipo de comportamento compulsivo? O pesquisador explica que o
incremento dos vicios esta associado a um processo de destradicionalizagcao da populacgéo.
TIPO DE USO %
DROGAS NA VIDA NO ANO NO MES

MACONHA 8,8 2,6 1,9
SOLVENTES 6,1 1,2 0,4
BENZODIAZEPINICOS 5,6 2,1 1,3
OREXIGENOS 41 3,8 0,1
ESTIMULANTES 3,2 0,7 0,3
COCAINA 2,9 0,7 0,4
XAROPES (codeina) 1,9 0,4 0,2
OPIACEOS 1,3 0,5 0,3
ALUCINOGENOS 1,1 0,32 0,2
ESTEROIDES 0,9 0,2 0,1
CRACK 0,7 0,1 0,1
BARBITURICOS 0,7 0,2 0,1
ANTICOLINERGICOS 0,5 0 0

MERLA 0,2 0 0

HEROINA 0,1 0 0

ALcooL 74,6 49,8 38,3
TABACO 44,0 19,2 18,4

Drogas mais usadas nas 108 cidades pesquisadas

(Fonte: Portal Ciéncia e Vida. (fragmento adaptado)
Disponivel em: http://sociologiacienciaevida.uol.com.br/ESSO/Edicoes/23/artigo133402-1.asp

De acordo com as informacgdes contidas no texto, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso, sobre o que se
pode inferir da leitura.

1( ) nos dados apresentados sobre o Segundo Levantamento Domiciliar sobre o uso de Drogas Psicotropicas
no Brasil, constatamos que Palmas, capital do Tocantins, tem populacao inferior a 200 000 habitantes .

2 () dentre as substancias listadas no quadro “Drogas”, somente 0 alcool e o tabaco sédo drogas licitas.

3 ( ) no Brasil, aproximadamente 33% da populacdo jovem masculina que admite ja ter usado drogas
provavelmente pertence a um grupo social de baixa renda.

4 () comportamentos compulsivos relacionados ao uso de drogas ilicitas no Brasil e nos Estados Unidos sé@o
decorréncia do uso de substancias distintas.

Em cada item a seguir, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso, conforme se possa afirmar que todas as
palavras retiradas do texto exemplificam corretamente a descricdo dos processos de formacéo de palavras que
0s iniciam.

1( ) Na derivacéo por prefixagdo, ha o acréscimo de elementos secunddrios antepostos que se agregam ao
radical ou tema para formar palavras derivadas; sdo, portanto, formadas por prefixacdo: psicotrépicas
(linha 02); estimada (linha 02); prevaléncia (linha 02); correspondeu (linha 04); percentual (linha 07).

2 () Na composicao, ocorre a associacdo de duas ou mais palavras ou radicais para formar uma nova palavra.
No texto, sdo formadas por composi¢do: entrevistas (linha 03); limitacdes (linha 22); recentemente (linha
23); universidade (linha 23); internacao (linha 27).

3 ( ) Na derivacéo por sufixacdo, hd o acréscimo a um radical de elementos que s&o insignificativos quando
isolados para formar uma nova palavra, alterando, por vezes, a significacdo e, por vezes, a classe
gramatical do vocabulo original. S8o palavras formadas por sufixagdo: brasileira (linha 05); ultimamente
(linha 30); significativo (linha 31); tratamento (linha 21); dependentes (linha 26).

4 () Na derivacéo por prefixacdo, geralmente sdo utilizados elementos de origem grega ou latina, tais como
aqueles que atribuem sentido negativo a palavra primitiva. Sdo palavras formadas pelo acréscimo de
prefixos de valor semantico negativo: ilicitas (linha 03); represséo (linha 25); intitulada (linha 24); ineficaz
(linha 25); destradicionaliza¢&o (linha 35).
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Considerada uma das maiores obras da Literatura Brasileira, O Cortico, do maranhense Aluisio Azevedo,
condensa caracteristicas da escola realista do século XIX e explora estilisticamente as correntes filosoficas tdo
em voga nesse momento. A partir da leitura e interpretacédo do trecho abaixo, assinale V, para verdadeiro, ou F,
para falso.

“Atravessaram o cortico.

A labutagdo continuava. As lavadeiras tinham ja ido almocar e tinham voltado de novo para o trabalho.
Agora estavam todas de chapéu de palha apesar das toldas que se armaram. Um calor de caustico mordia-lhes
0s touticos em brasa cintilantes de suor. Um estado febril apoderava-se delas naquele rescaldo; aquela digestéo
feita ao sol fermentava-lhes o sangue. A Machona altercava com uma preta que fora reclamar um par de meias e
destrocar uma camisa; a Augusta, muito mole sobre a sua tabua de lavar, parecia derreter-se como sebo; a
Leocadia largava de vez em quando a roupa e o0 sabdo para cocar as comichdes do quadril e das virilhas,
assanhadas pelo mormaco; a Bruxa monologava, resmungando numa insisténcia de idiota, ao lado da Marciana
gue, com o seu tipo de mulata velha, um cachimbo ao canto da boca, cantava toadas monétonas do sertao:

“Maricas ta marimbando,
Maricas tA marimbando,
Na passage do riacho
Maricas tA marimbando”.

A Florinda, alegre, perfeitamente bem com o rigor do sol, a rebolar sem fadigas, assobiava os chorados e
lundus que se tocavam na estalagem, e junto dela, a melancélica senhora D. Isabel suspirava, esfregando a sua
roupa dentro da tina, automaticamente, como um condenado a trabalhar no presidio; ao passo que o Albino,
saracoteando os seus quadris pobres de homem linfatico, batia na tdbua um par de cal¢as, no ritmo cadenciado
e miudo de um cozinheiro a bater bifes. O corpo tremia-lhe todo, e ele, de vez em quando, suspendia o len¢o do
pescoco para enxugar a fronte, e entdo um gemido suspirado subia-lhe aos labios.”

(AZEVEDO, Aluisio. O Cortico. 3.ed. Sdo Paulo: FTD, 1998. p.52-53)

1( ) O sol “fermenta’ o sangue de algumas trabalhadoras, deixando-as em estado febril, alterando a lucidez
mental delas.

2( ) As mulheres descritas nessa passagem representam muito bem o perfil idealizado e subjetivista,
préprios da narrativa ficcional folhetinesca.

3( ) O trabalho representa emancipacdo feminina e ndo exige demasiado esforco fisico, podendo as
personagens executa-lo com precisao e delicadeza.

4 ( ) A presenca de Albino, na mesma atividade das mulheres do cortico, serve para reforcar a descri¢cdo
afeminada do personagem na variada tipologia criada pelo autor.

O escritor piauiense Assis Brasil possui vasta producéo bibliografica com mais de cem obras editadas, que véo
da historiografia 2 moderna ficcdo. Em Beira Rio Beira Vida rompe, mais uma vez, com a linearidade narrativa e
apresenta a dolorida trajetdria de trés mulheres tragicamente marcadas. A partir da leitura e interpretagdo do
trecho reproduzido, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

“Nunca escondeu, embora muitos pensassem que ela dizia um nome qualquer. Serd que ninguém
reparara em Nuno? O seu marinheiro pelintra? Vistoso?

Também foi por tdo pouco tempo, 0s outros vieram logo e apagaram a lembranca do primeiro.

Talvez Ceci tenha ficado como Unica testemunha, uma testemunha muda, mesmo que nada, ndo contava.
O rio, o cais, as barcas, as estrelas, Deus, todos sabiam que conheceu Nuno por amor.

Jessé apenas imaginou um tipo cheio de conquistas, um conversa fiada, um irresponsavel, que tinha
deixado barrigas por toda a margem do rio. Mas néo era verdade; Nuno era alegre, era a vida, e a vida a visitara
uma vez, assim como dizem que é a morte que visita as pessoas. Nuno passou como um dia claro de sol, um dia
especial, misterioso — a gente nunca esquece, a gente nunca esquece.

Jessé sofreu.

Mas é certo que somente sofreu ou mostrou que estava sofrendo — quando o feito estava sem remédio,

guando o seu dia feliz ja havia acontecido na sua vida.”
(BRASIL, Assis. Beira Rio Beira Vida. Rio de Janeiro: Ediouro, s/d. p.36)

1( ) Luiza possui plena consciéncia de sua situacdo social, apenas lamenta o fato de ndo ter seguido as
orientacdes de Ceci, a testemunha muda da paixao vivida com um marinheiro.

2 ( ) Jessé nutria uma paixdo silenciosa pela antiga companheira de infancia, e sofria por vé-la trilhar o
caminho das mulheres do cais.

3 ( ) Apesarde seduzida e abandonada, Luiza ainda sonha romanticamente com os dias vividos com Nuno.

4 ( ) Jessé foge para o Maranhao, onde trabalha nas embarcacbes do Parnaiba, para ndo assumir a
responsabilidade pela gravidez de Luiza.
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Leia a seguinte estrofe do poema O livro e a América, de Castro Alves, e assinale V, para verdadeiro, ou F, para
falso.
(...)

Por isso na impaciéncia
Desta sede de saber,

Como as aves do deserto —
As almas buscam beber...
Oh! Bendito o que semeia
Livros... livros a méo cheia...
E manda o povo pensar!

O livro caindo n'alma

E germe — que faz a palma,
E chuva — que faz o mar.

(..)

(CALMON, Pedro. Castro Alves: Para conhecer melhor. Rio de Janeiro: Bloch, s/d.)

1( ) O poema diz respeito ao processo civilizatério do Novo Mundo, e coloca o livio como importante
instrumento de formacéo intelectual das Américas.

2 ( ) O poema reafirma o século XVI como periodo crucial para o desenvolvimento da civiliza¢éo ocidental.

3 ( ) O poema apresenta demasiada pontuacdo — como reticéncias e exclamacgdes — o que € contrério a tipica
escrita romantica.

4 ( ) O poema em nada se parece com o restante da obra de Castro Alves, em geral alheia as questdes sdcio-
politicas ou culturais.

Sobre a obra de Graciliano Ramos, afirma o critico literario Alfredo Bosi:

“Mas é em Sao Bernardo que o foco narrativo em primeira pessoa mostrara a sua verdadeira forca na medida
em que seria capaz de configurar o nivel de consciéncia de um homem que, tendo conquistado a duras penas
um lugar ao sol, absorveu na sua longa jornada toda a agressividade latente em um sistema de competicéo. (...)
Tragédia do cime, no plano afetivo, e, a0 mesmo tempo, romance do desencontro fatal entre o universo do ter e
o universo do ser, S8o Bernardo ficar4, na economia extrema de seus meios expressivos, como paradigma de
romance psicolégico e social da nossa literatura.”

(BOSI, Alfredo. Historia concisa da literatura brasileira, 2e.d. Sdo Paulo: Cultrix, 1977. p. 452/453.)
De acordo com o trecho, a obra S&o Bernardo, de Graciliano Ramos (1892-1953):

1( ) constitui uma tragédia no modelo classico.

2 ( ) faz excelente uso do recurso estilistico do narrador em primeira pessoa, que da intensidade dramatica a
construcéo ficcional.

3 ( ) tem como ndcleo do enredo uma disparidade entre o0 homem que a personagem Paulo Hondrio deseja ser
e sua incapacidade de regular tal anseio com a fragilidade de sua formacao psicoldgica e intelectual.

4 ( ) nao pode ser arrolada entre as que constituem o romance social de 1930 no Brasil, na vertente do
romance de tensao critica.

A propésito do Serméao da Sexagésima, do Pe. Antonio Vieira, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso, nos
itens desta questao.

1( ) O sermao critica 0 mau uso dos ornatos da linguagem, os quais, em si, nenhum mal trazem a finalidade
instrutiva do género serméo; antes disto, ornatos devem ser utilizados pelo orador sacro, contanto que
com parcimoénia e regularidade, respeitando a gravidade do género.

2( ) O serméo critica 0 uso de qualquer ornato da linguagem do serméo, considerado um procedimento
discursivo negativo em si mesmo.

3 ( ) O serméo repreende o modo de pregar de oradores que ndo respeitam as normas do género da oratdria
sacra, confundindo o pulpito com um “palco de comédia”, fazendo rir ao auditério quando deveria fazé-lo
desenganar-se de seus erros como cristaos, ou seja, ferindo o decoro que o género exige.

4 ( ) O sermao traz o estilo de ornamentacéo tipico da oratdria sacra do século XVII, com figuras de linguagem
€ outros ornatos, préprios e adequados ao género.
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Proposta de Redacéao

MMM... AGORA A
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UM FINO, UM FiND,
UM GRoSS0, UM FINO,
U FININHO, UM FIND,

Com base nas informacdes presentes na charge acima, redija um texto dissertativo sobre o tema:

O desafio daincluséo digital na sociedade contemporanea.

Ao desenvolver o tema proposto, procure utilizar os conhecimentos adquiridos e as reflexes feitas ao longo de
sua formagédo. Selecione, organize e relacione argumentos, fatos e opinides para defender seu ponto de vista e
suas propostas, sem ferir os direitos humanos.

Observacoes:

¢ Seu texto deve ser escrito na modalidade padrédo da lingua portuguesa.

¢ O texto ndo deve ser escrito em forma de poema (versos) ou narragéo.

e O texto deve ter, no minimo, 25 (vinte e cinco) e, no maximo, 30 (trinta) linhas escritas. Por cada linha néo
escrita até o limite minimo e por cada linha escrita além do limite maximo, o candidato perdera 1 (um) ponto.

Biologia

11. Experimentos realizados por Louis Pasteur e outros, durante o século XIX, convenceram muitos cientistas de
gue, nas condi¢bes presentes na Terra, as células ndo surgem a partir de material ndo celular, mas sim de
outras células. Nos seres vivos atuais, a vida ocorre sempre no interior das células. Sobre a origem da célula
eucaridtica, analise as afirmativas abaixo e assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) As células eucaridticas mantém seu DNA num compartimento separado por membrana, possuem
citoesqueleto para movimentos, compartimentos intracelulares especificos para digestdo e secrecao,
capacidade de englobar novas células (em muitas espécies) e um metabolismo oxidativo.

2( ) A explicagdo mais plausivel para a origem dos compartimentos membranosos das células eucariéticas é
que eles surgiram por invaginagdes progressivas da membrana plasmatica, em um ancestral procariético.

3 ( ) Vaérias evidéncias sustentam a hipotese da origem endossimbidtica da célula, a exemplo das mitocondrias
e plastos que possuem seu préprio DNA, o que permite a sintese de algumas de suas proteinas, e sdo
capazes de autoduplicacdo. A hipdtese é de que os ancestrais das mitocondrias foram organismos
procariéticos de um grupo conhecido como bactérias purpuras.

4 () A associacao entre células eucaridticas primitivas e células procari6ticas determinou 0s novos rumos que
a vida seguiu em nosso planeta. As células eucariéticas portadoras apenas de mitocondrias originaram os
protozoarios, os fungos e 0s animais.
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12.

13.

14.

15.

Os animais, as plantas, os fungos e os protistas possuem células estruturalmente mais complexas do que as
células procaritticas. As células procariéticas ndo apresentam compartimentos internos, enquanto as células
eucaridticas apresentam muitos compartimentos delimitados por membranas, incluindo o nucleo que contém
DNA. Sobre alguns dos compartimentos das células eucaribticas, analise as afirmativas abaixo e assinale V,
para verdadeiro, ou F, para falso.

1( )As mitocdndrias sdo organelas limitadas por membranas. As mitocondrias contém seu proprio DNA, RNA
e ribossomos, capazes de sintetizar todas as enzimas envolvidas no ciclo do acido ciclico e na cadeia
respiratoria.

2 () Os peroxissomos sao organelas presentes somente em células animais, abundantes em células do figado
e dos rins, que contém diversas enzimas oxidases, a exemplo das hidrolases.

3 ( ) Os cloroplastos sédo envolvidos por membranas, mas, comparados com as mitocdndrias, possuem uma
membrana interna adicional, a membrana do tilacéide, onde ocorrem todos os processos de transporte de
elétrons.

4 ( )Os lisossomos sdo compartimentos definidos por membranas, preenchidos por enzimas hidroliticas
utilizadas na digestéo celular; mas nem todas as enzimas lisossomais séo acidas, o que evita danos no
citosol.

Os genes, em todas as suas vertentes, desde os niveis moleculares até ao estudo de populagfes, caracterizam
os estudos da genética. Entretanto, nas populagbes genéticas, existem relacdes complexas entre a base
genética e o ambiente. Sobre os conhecimentos que explicam os fundamentos da genética, padrbes de
herancas e variagdes genéticas, analise as afirmativas abaixo e assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) Os genes codificam a estrutura de uma proteina, onde o DNA é transcrito pela DNA polimerase em uma
copia unifilamentar de mRNA, que contém nucleotideos que serdo traduzidos em uma sequéncia de
aminoacidos.

2 () O cruzamento monoibrido encontrado em heranga autossdémica resulta de segregacao igual de A e a, e
origina uma prole 1/4 A/A, 1/4 Ala e 1/2 ala; enquanto o cruzamento diibrido origina prole do tipo 9/16 A/-;
B/-, 3/16 A/-; blb, 3/16 al/a; B/-, e 1/14 ala; b/b.

3 ( ) A epistasia recessiva resulta em uma proporc¢éo fenotipica de 9:3:4, de forma contraria aos diferentes tipos
de interacdes génicas, que produzem proporcdes diibridas de F,, que séo do tipo 9:3:3:1.

4 () O nivel espontaneo de aneuploidia em humanos é bem alto e contribui com uma grande proporgao de
doencas geneticamente baseadas nas popula¢cdes humanas. As sindromes de Down, Klinefelter e Turner
séo exemplos de condi¢bes aneupléides em humanos.

A evolucdo, no conceito darwiniano, é entendida como a conversao da variagcao herdavel entre individuos dentro
de populagtes em diferencas herdaveis entre populagdes no tempo e no espaco, pelos mecanismos de genética
de populacdes. Sobre as forcas de variacdes e divergéncias de populacdes, analise as afirmativas abaixo e
assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) Na evolucdo, as varias forcas de estrutura de cruzamento, mutacdo e selecdo estdo todas agindo
simultaneamente nas populagdes, e a variacdo genética dentro e entre as populagfes € o resultado do
intercAmbio das varias forcas evolutivas.

2 ( ) Duas populacdes, sob condicbes idénticas de selecdo natural, podem chegar a duas composicdes
genéticas diferentes, como resultado direto da selecao natural.

3 ( ) A variacdo herdavel exigida pela teoria darwiniana surge por mutacdo e alteragdes cromossomicas, pela
introducao de novo DNA no genoma, pela duplicacdo do DNA ja presente ou pela transposicdo do DNA de
outros organismos.

4 ( ) Toda evolucao é impulsionada pelas forcas de sele¢do natural, pois se a diferenca seletiva entre duas
variantes genéticas € pequena o suficiente, mais que o reciproco do tamanho da populagao, pode haver
substituicdo de um alelo por outro por deriva genética.

Sobre o ciclo de vida dos animais, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) No ciclo de vida haplobionte diplonte, um novo ser surge pela fusdo de duas células hapldides, com
formacgédo de gametas dipléides.

2( ) A meiose gamética ocorre principalmente em células somaticas, com a participacdo de duas células
hapléides originando uma célula haploide.

3 ( ) No ciclo haplobionte haplonte, os individuos hapléides formam gametas por divisdo mitética de algumas
de suas células; a unido desses dois gametas origina um zigoto dipléide que se divide por meiose e
origina células hapléides.

4 () No ciclo diplobionte, ocorre alternancia de geracdes de individuos hapléides e de individuos dipléides.
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16.

17.

18.

19.

Sobre reproducdo humana, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) O utero é um 6rgéo oco formado por musculo, denominado miométrio; a por¢cao mais afilada do é6rgéo, o
colo uterino, é rica em tecido conjuntivo fibroso e tem consisténcia mais firme que o restante do Utero.

2( ) O processo de formacdo dos gametas femininos chama-se ovulogénese e tem inicio antes do
nascimento da mulher; as células precursoras desses gametas sdo 0s ovécitos primarios.

3( ) O epididimo é uma estrutura localizada acima dos testiculos e tem como fungdo armazenar os
espermatozéides até o momento de sua liberagao.

4 () As glandulas bulbo uretrais eliminam diretamente na uretra, durante a excitagdo sexual, um liquido
incolor que tem como funcgéo limpar o canal da uretra antes da passagem do esperma.

Sobre os tecidos animais, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( )Quanto ao nimero de camadas celulares, os tecidos epiteliais de revestimento podem ser simples,
guando formado por uma Unica camada de células; ou estratificado, quando formado por mais de uma
camada de células.

2 () Os tecidos conjuntivos, semelhantes aos epitélios, sdo todos vascularizados internamente, sem excegao.

3 () As fibras musculares estriadas esqueléticas se formam durante o desenvolvimento embrionario, a partir de
células precursoras denominadas mioblastos.

4 () O tecido hematopoiético ou hemocitopoiético é o responsavel pela formagdo de diversos tipos de células
do sangue, esta localizado no interior de certos 0ssos e constitui a medula 6ssea amarela.

Com relagéo aos aspectos da embriologia animal, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) A segmentacdo € uma fase do desenvolvimento embrionario que vai desde a primeira divisdo do zigoto
até a formacdo de um aglomerado de células com uma cavidade interna: a blastula.

2( ) Os ovos telolécitos, também chamados de oligolécitos, apresentam uma quantidade relativamente
pequena de vitelo, distribuida de forma mais ou menos homogénea no citoplasma.

3( ) O endoderma da origem ao revestimento interno do tubo digestério, além de estruturas que se formam a
partir dele, como glandulas salivares, pancreas, figado e vesicula biliar.

4 ( ) Na fase embrionaria da Classe Mammalia, a medida que o desenvolvimento progride, o embrido é
gradativamente envolvido pela bolsa amnidtica, que o mantém hidratado e protegido de eventuais
choques mecénicos.

Leia o texto a seguir e responda as questdes 19 e 20.

“Cip6-caboclo ta subindo na virola, chegou a hora do pinheiro balancar, sentir o cheiro do mato, da imburana,
descansar, morrer de fome na sombra da barriguda. De nada vale tanto esforco pro meu canto, pra nosso
espanto tanta mata haja, vao matar, tal Mata Atlantica e a proxima Amaz6nia arvoredos seculares impossivel
replantar. Que triste cina teve o cedro nosso primo, desde menino que eu nem gosto de falar, depois de tanto
sofrimento seu destino virou tamborete, mesa, cadeira, balcdo de bar, quem por acaso ouviu falar na sucupira,
parece até mentira que o jacaranda, antes de virar poltrona, porta, armario, morar no dicionario vida eterna

milenar [....]"
(adaptado em prosa, grifos nossos)
(Matanga, Jatoba)

No Brasil, encontramos diversos biomas, dos quais os mais explorados sdo a Mata Atlantica e a floresta
Amazodnica, como denuncia Jatoba em sua musica, que tem um trecho transcrito acima. Para a Mata Atlantica,
calcula-se que restam apenas 5% das florestas costeiras que havia por ocasido da chegada dos primeiros
colonizadores. Com relacao a esse bioma, assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) A Mata atlantica apresenta uma das maiores biodiversidades do planeta. Justamente pela ameaca que
sofre e por sua imensa riqueza, com alto grau de endemismo, a Mata Atlantica, desde 1999, foi
classificada como um dos 25 hot spots do mundo para conservacao.

2( ) A ameaga de extingdo de algumas espécies ocorre porque existe pressao do extrativismo predatério
sobre determinadas espécies de valor econdmico, como também existe pressdo sobre seus habitats,
seja por exploracéo imobiliaria, seja pela pratica de transformar floresta em areas agricolas.

3 ( ) Entre as espécies herbaceas que mais sofrem com o extrativismo e comercializa¢édo estdo as Bromélias,
que apresentam aspectos como durabilidade e beleza, pré-requisitos essenciais de um vegetal para ser
utilizado na ornamentacao.

4 ( ) O palmito é o mais importante produto nao madeiravel extraido da Mata Atlantica. A importancia esta
relacionada as questdes econdmicas e sociais e ao papel ecolégico da espécie.
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20.

Sobre as plantas citadas, analise as afirmativas abaixo e assinale V, para verdadeiro, ou F, para falso.

1( ) Os cipés sao plantas que crescem apoiando-se num suporte, amaranhando-se a ele, e ndo possuem
6rgdo de fixagéo.
2 ( ) A maioria das espécies atuais de Gimnospermas pertencem ao filo Coniferophyta, como os pinheiros e
ciprestes; entre elas, a mais conhecida é Araucaria angustifolia (pinheiro-do-parand), principal
constituinte da Mata Atlantica do sul do pais, hoje quase extinta pela exploracao irracional da madeira.
As plantas citadas no trecho transcrito da musica acima apresentam sistema vascular composto por
elementos traqueais e elementos crivados, responsaveis, respectivamente, por conducdo de agua e
nutrientes inorganicos, além de transporte de substancias a longa distancia.
O cedro pertence ao grupo de eudicotiledéneas com crescimento secundario. Seu caule é constituido
principalmente de xilema, pois 0 cambio vascular produz relativamente mais elementos xilematicos que
floematicos, deixando a madeira mais resistente, preferida para trabalhos com marcenaria.

3()

4()

21.

Quimica
TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS
1 18
1 2
H He
1.01 2 13 14 15 16 17 | 4.00
3 4 5 L&) 7 8 9 10
Li Be B C N O F Me
6,94 | 901 10,8 12,0 14,0 16,0 190 | 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P s Cl Ar
23,0 | 243 3 4 5 6 7 8 Q 10 11 12 270 | 28,1 | 31,0 | 32,1 | 35,5 | 40,0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti W Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge: As Se Br Kr
39,1 | 40,1 | 45,0 | 47,9 | 50,9 [ 52,0 | 549 | 55,9 | 58,5 | 58,7 | 63,6 | 654 | 697 | 726 | 749 | 79.0 | 799 | 83,8
37 38 39 40 41 42 43 s 45 4 A7 48 49 S50 51 52 53 s4 |
Rb Sr Y 7r MNb Mo Te Ru Rh Pd Ao Cd In Sn Sb Te 1 Xe
855 | 87,6 | 88,9 | 91,2 | 929 | 95,9 | (98) 101 103 106 108 1z 115 119 122 128 127 131
55 | 56 | 57 | 72 | 73| 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80 | 81 | 82 | 83 | ma | 85 | se
Cs Ba La* Hf Ta W Re Os Ir Pt A Hg T1 Phb Bi Po Al Rn
133 137 139 179 181 184 186 190 190 195 197 201 204 207 200 210 [ (2100 | (222)
87 B8 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra | Ac~ Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) | (226) | (227) | (257) | (260) | (263) | (262) | (265) | (266)
58 59 -(!D 61 62 63 o4 65 66 a7 68 69 70 71
* Lantanideos Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm b Lu
140 141 144 | (147) 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
i o0 a1 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103 1
~ Actinideos Th | Pa U Np Pu Am | Cm Bk Cf Es Fm | Md | No Lr
232 | (231) | (238) [(237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (249) | (254) [ (253) | (256) | (254) | (257)

Obs.: os mimeros entre parénteses indicam, em unidades de massa atdmica, a massa do isétopo mais estavel.

As assertivas abaixo referem-se a uma solugéo 0,10 mol/L de um acido fraco:

1( ) opHéigualal

2( ) opHémenorquel

3( ) H1>[A]
4( ) pH=0,1. pKa
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22.

23.

24.

25.

A pilha de Leclanché, conhecida como pilha seca ou pilha comum, inventada pelo engenheiro francés George
Leclanché, é a precursora das modernas pilhas secas extensivamente usadas em lanternas, radios portateis,
gravadores, brinquedos, flashes e outros. Ela é formada por um invélucro de zinco metélico, separado das
demais espécies quimicas presentes na pilha por um papel poroso, e um eletrodo de grafite, coberto por uma
camada de diéxido de manganés, carvao em pd e uma pasta Umida contendo cloreto de amobnio e cloreto de
zinco. O funcionamento desse tipo pilha cessa quando ndo ha mais diéxido de manganés para ser consumido.

1( ) Emuma pilha seca, o invélucro de zinco metalico funciona como anodo.

2 ( ) Seuma pilha seca contém inicialmente 3,48 g de diéxido de manganés e excesso de zinco e produz uma
corrente de 5,00 mA, ela podera funcionar por mais de 200 horas.

3 ( ) Parafuncionar por 1 (uma) hora, uma pilha seca necessita gerar mais de 0,01 mol de elétrons.

4 () Uma pilha seca é recarregada ao ser colocada por um longo tempo na geladeira.

Uma reacao hipotética, onde A reage com B para produzir C (A + B > C), apresenta o seguinte perfil energético

Energia
Potencial

A+B

c

Marcha da reagio

Essa reacao

€ exotérmica.

apresenta um intermediario.
apresenta estado de transigao.

é favorecida por fatores entropicos.

A WNPE
—~~—~
~—

O Oxido nitrico (NO), um gas soluvel, altamente lipofilico, sintetizado pelas células endoteliais, macréfagos e
certo grupo de neurdnios do cérebro, € um importante sinalizador intracelular e extracelular e produz, entre
outros efeitos, o relaxamento do musculo liso, que provoca, como acdes bioldgicas, a vaso e a broncodilatagao.
O NO pode também ser obtido a partir de oxigénio e nitrogénio, conforme a equacao quimica abaixo:

N2(g) + Ox(9) = 2NO(g)

A constante de equilibrio desta reagdo € igual a 1 x 10% a 25 °C e 1 x 10" a 2000 °C. Nesta reacdo, a
concentragao de oxido nitrico.

1( ) diminui com a diminui¢cdo da temperatura.

2 () aumenta com o aumento da pressao parcial de oxigénio.
3 ( ) diminui com a adicéo de argdnio.

4 () aumenta com o aumento da pressao.

Tem-se uma amostra constituida de uma mistura de carbonato de calcio, éxido de calcio e 6xido de magnésio,
com o peso de 5 (cinco) gramas. Essa amostra foi aquecida a temperatura suficiente para liberar todo o CO,
possivel, o qual ocupa um volume de 612 mL, a 100 °C e 1 atm. O residuo obtido foi dissolvido completamente
em 40 gramas de uma solucéo de HCI 43,8 % em peso, tendo restado 16 gramas de HCI sem reagir.

1( ) A amostra continha 40% em peso de CaCO:..

2( ) A amostra continha menos de 30% em peso de MgO.
3( ) Aamostra continha mais de 30% em peso de CaO.

4 ( ) Amassade CaO diminui com a eliminacéo de CO.,.

Dado: Constante universal dos gases (R) = 0,082 L. atm/mol.K
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26. O cloreto de calcio é extremamente soluvel em agua (59,5 g por 100 mL de agua). E dissocia-se completamente

27.

28.

em seus ions, quando dissolvido. Em uma solu¢do aguosa 0,55 mol/L de cloreto de calcio, a 25 °C:

1( ) oponto de ebulicdo é maior que o0 da agua por uma diferenca superior a 3 °C.

2 () o ponto de congelamento é menor que o da agua pura por uma diferenca superior a 3 °C.
3 ( ) apressdo osmoética dessa solucdo é superior a 30 atm.

4 () apresséo de vapor dessa solucgédo é inferior a da agua.

Dados: kc= 1,86 K.Kg/mol; k.= 0,51 K.Kg/mol; dsoiucao= 1,02 g/mL

A equacdo quimica (ndo-balanceada) abaixo mostra a reagdo que ocorre no famoso teste do bafémetro,
realizado para detectar o teor alcoolico no ar expirado, em motoristas suspeitos de embriaguez:

KoCry07 + HySO, + CH3CHOH > Cry(SO4); + K,SO, + “Composto X* + H,O
O “composto X" & um composto organico produzido nessa reagéo e que completa a equagdo quimica.

1( ) O acido acético € o “Composto X" que completa a equacao.

2 ( ) O anidrido acético é o “Composto X" que completa a equacéo.

3 ( ) O somatério dos coeficientes inteiros desta equacgéo quimica, apds o balanceamento, é superior a 30.
4 () Nessareacéo, o etanol é oxidado pelo dicromato de potassio.

Os sabdes sao produtos obtidos a partir de 6leos e gorduras, através de uma reagdo chamada saponificacao.

1( ) Os sabbes podem ser transformados em biodiesel por uma reacdo denominada transesterificacao.

2( ) A reacgdo de saponificacdo ocorre entre um éster e uma base, produzindo um é&lcool e um sal de &cido
carboxilico.

3 ( ) Os sabhdes apresentam grupos hidrofébicos e hidrofilicos em suas estruturas.

4 () Sais de acidos graxos com ferro e célcio sdo sabdes insolUveis em agua.

29. As assertivas abaixo referem-se as ligacdes n, encontradas em moléculas organicas.

1( ) Saoformadas pela interpenetragdo longitudinal de orbitais atdmicos.
2 () Apresentam rotacao livre.

3 ( ) Séo formadas pela superposicao lateral de orbitais atbmicos.

4 () Apresentam simetria de carga ao redor do eixo Xx.

30. Uma desvantagem em se usar a reacao de halogenacdo de alcanos para a obtencdo de haletos de alquila é o

fato de que essa reacao leva a formacdo de uma mistura de produtos. No caso da cloragdo do metano, por
exemplo, obtém-se: clorometano, diclorometano, triclorometano (cloroférmio) e tetraclorometano (tetracloreto de
carbono). A equacado ndo-balanceada abaixo ilustra essa afirmacao:

CH4 + C|2 +hv 2 CH3C| + CH2C|2 +CHC|3 + CC|4 + HCI

1( ) Parafavorecer a formacéo de cloreto de metila deve-se utilizar excesso de metano.
2 () Outros iniciadores, que ndo a luz, podem ser usados nessa reacao.

3 ( ) Essareacao ocorre via carbocéation.

4 () Essareacdo pode ser inibida por substancias que reagem com radicais alquilas.
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